

非遗传承人蔡晓霞：

# 巧手捏面塑 “兔乐天”迎春节

兔年春节即将到来，南通市非物质文化遗产“蔡氏面塑”传承人蔡晓霞特地创作了以兔为主题的面塑作品“兔乐天”。日前，在大街历史文化街区一隅的蔡晓霞工作室，记者见到了这只“兔乐天”。这件“兔乐天”面塑作品高约15厘米，造型精美、细节精致，“兔子”身穿红衣，头戴宝冠，双手背在脑后作弹琵琶的姿势，眼神灵动妩媚，衣带飘展极具流动感，很难想象，这件作品竟然是用面团捏成的。

蔡晓霞介绍，这件作品的原型是敦煌莫高窟第112窟壁画中反弹琵琶的伎乐天。壁画中，这名伎乐天举手旋身，边反弹着琵琶，边翩翩起舞，看起来十分优雅。在查找资料时，蔡晓霞看到这幅壁画产生了灵感：“接下来就是兔年，如果能将伎乐天‘变’成一只小兔子，一定能让人眼前一亮。”

花了一个多星期的时间，蔡晓霞设计制作好了“兔乐天”面塑作品。整件作品造型配色完全复刻自敦煌壁画伎乐天，主体的人物替换成了有着肉嘟嘟脸颊和小爪子的小白兔。“现实中的兔子嘴巴部位是凸出来的，卡通形象的兔子嘴巴部分不是凸出的。我设计的‘兔乐天’的嘴巴是微微凸出的，呈现出脸部肉肉的形态，写实又不失可

爱。”蔡晓霞告诉记者，她不仅在兔子嘴巴的塑造上费了一番精力，在“兔乐天”眼睛的塑造上，她同样用了不少心思。和现实中小兔子的红眼睛不同，“兔乐天”的眼睛是黑色中略带红色，看起来十分温和可亲。上翘的眼角和涂着橘色眼影的双眼皮，再加上似笑非笑的神情，让“兔乐天”看起来更添几分俏皮妩媚。正是有了这些细节上的设计，这只“兔乐天”既有小兔子的可爱，又有敦煌壁画古典优雅的神韵。

除了“兔乐天”外，蔡晓霞还另外设计了几款以兔为主题的面塑作品。其中一对以“兔儿爷”为灵感的面塑作品吸引了记者的注意。这对“兔儿爷”身穿红袍，端坐台上，看起来气场十足，脑袋上支棱着一对分外可爱的兔耳。蔡晓霞介绍，兔儿爷是我国传统的民间形象，在北方地区较为常见，南方地区则稍微少见一些。“‘兔儿爷’寓意平安和吉祥，祭拜‘兔儿爷’，寄托了旧时人们对美好生活的热切期盼。”

蔡晓霞设计制作了“兔乐天”“兔儿爷”等可爱的面塑作品，吸引了不少小朋友。蔡晓霞也十分乐意带着孩子们一起制作面塑，让孩子们在学习和玩乐中



爱上面塑这项技艺。“兴趣是最好的老师。”在蔡晓霞的指导下，一些“小传承人”同样制作出了精美可爱的兔子面塑。

“现在主要是挑选孩子们感兴趣卡通形象，引导他们去学习面



塑、创作面塑，想要培养出下一代传承人，就要让孩子们真正爱上面塑。”蔡晓霞说，过了春节就是元宵节，自己已经有了新的创作灵感，她想要以兔子花灯为原型，制作一件洋溢着秋干的小兔子，在它的

身边围上一圈小彩灯，“这件作品孩子们一定会喜欢的。”

□融媒体记者韩循

新春走基层



寒冬时节，中国内陆最大咸水湖、享有“高原蓝宝石”美誉的青海湖，由岸边向湖心渐次封冻，迎来一年中漫长的冰封季，湖面上漂浮的碎冰如同破碎的琉璃，与纯净的蓝天和远处的雪山相映成趣，如同进入仙境。



近日，记者注意到，在闲鱼、小红书、淘宝等网络平台上，“鱼龙混杂”的代订商家提供的四星、五星豪华酒店预订价格往往是酒店官网或知名旅游平台价格的七到九折，有的甚至低至五折。这些便宜真能捡着吗？



南通文旅局日前宣布：即日起至2025年12月31日，全市所有A级景区对全市医务人员免门票开放三年。一名医务人员最多可携带2名亲属，同样免门票。民营景区本着自愿原则，自行决定是否面向医务人员实行优惠入园政策。政策实施期间，全市医务人员凭本人有效证件入园，即身份证加医师证或护士证或与医务工作相关的其他资格证件。

## 市融媒体中心开展“写春联送祝福”新时代文明实践活

本报讯（融媒体记者顾忠兵）新春佳节将至，为营造喜庆、祥和的节日氛围，向职工传递新春的祝福，昨日下午，市融媒体中心结合主题党日活动，组织书法爱好者开展为职工“写春联送祝福”新时代文明实践活

手写春联，福送万家。活动现场，3名书法爱好者挥毫泼墨、笔走龙蛇，喜气洋洋的红纸上，多种书体各显神韵，寄托着对兔年春节的憧憬和向往，将节日的祝福与浓浓的年味送到职工群众身边。“万事如意展宏图、心想事成兴业”“庆玉兔今年奋起，祝金龙明

日腾飞”……一份份祝福在笔端流淌，参加活动的职工们热情高涨，大家认真挑选心仪的春联内容，书法家们现场接受“私人订制”，一张张笑靥伴随笔墨飞扬，整个活动现场处处洋溢着欢乐、祥和的气氛，浓浓的年味扑面而来。

本次活动弘扬了中华民族优秀传统文化，丰富了职工文化生活，让大家亲身体验了传统文化的韵味和魅力，也增加了广大干部职工内心的仪式感、认同感、使命感，为即将来临的新春佳节增添了欢乐、祥和的气氛。

## 如城街道蒲行社区开展“缤纷的冬日”系列活动

本报讯（通讯员陆陈实）近日，如城街道蒲行社区新时代文明实践站开展2023年“缤纷的冬日”系列活动。剪窗花、绘画、学习新年礼仪……丰富多彩的活动，旨在积极引导未成年人度过一个健康安全、文明祥和的假期。

活动中，社区志愿者向孩子们讲解了过春节的守岁礼仪、用餐礼仪、待客礼仪、拜年礼仪等知识。为了让活动更加生动有趣，志愿者们在讲解

过程中还结合了自身经历，加上丰富的肢体动作，加深孩子们的印象，让大家进一步认识到文明礼仪的重要性。剪窗花环节，在社区志愿者的带领下，孩子们充分发挥想象力，认真用手中的剪刀剪出各式各样的窗花。

此次活动丰富了辖区未成年人的寒假生活、锻炼了未成年人的动脑动手能力。今后，蒲行社区将会开展更多丰富多彩的活动，让辖区的孩子们健康成长。

# 做好安全防护 安全文明旅游

2023年春节假期即将来临，江苏省文化和旅游厅提醒广大游客，春节期间尽量避免前往疫情高流行地区旅游，疫情高流行地区的游客要减少出行。确需出行的，要做好个人防护，做到安全文明出游。

### 01 合理安排行程

出游前，要密切关注天气、交通等预报预警信息，做好风险评估。提前了解目的地疫情、交通、旅游景区开放和门票预约等情况，合理规划旅游线路和时间，尽量避开出行高峰时段，做到预约、错峰出行。

### 02 做好个人防护

防控疫情，自觉遵守防疫有关规定，做好自己健康的第一责任人。行前备足备齐口罩、洗手液、消毒湿巾、体温计、常用药等疫情防护用品，坚持戴口罩、勤洗手等良好卫生习惯。游玩中与其他游客保持安全距离，少聚集，避免扎堆，减少触摸公共部位，一旦出现感冒、发热等症状时，应立即停止游览并及时就医。

### 03 牢记安全第一

参团旅游要选择具有合法资质的旅行社，签订正规合同，乘车途中系好安全带，不携带易燃易爆等违禁危险物品乘坐公共交通工具。自驾游要提前做好车况检查，切勿带故障上路，不疲劳驾驶和酒后开车，自觉遵守交通规则，文明行车。游览期间，不前往没有正式开发开放、缺乏安全保障的“野景点”、私设“景点”和“野生网红景点”游览，谨慎参与高空、高速、探险等高风险旅游项目，建议提前购买旅游意外保险。

### 04 注意消防安全

严格遵守消防安全管理规定。入住宾馆饭店或进入密闭娱乐休闲场所，注意观察安全出口位置和疏散通道，牢记箭头指示的疏散方向。不躺卧在房间沙发上、床上吸烟，不乱扔烟头，注意用电安全。户外旅游时注意防火避灾，不在林区、野草较多、树叶堆积等易燃物聚集地或有防火提示的地方吸烟、烧烤、燃放烟花爆竹和使用明火。

### 05 做到文明出游

出游期间，自觉遵守公共秩序，爱护生态环境和文物古迹，厉行节约、反对浪费，拒食野味和长江野生鱼类，减少一次性物品使用，树立文明、健康、绿色旅游新风尚。如遇旅游服务质量纠纷，应及时与旅行社、供应商沟通协商或拨打当地政府服务热线12345，依法理性维护自身正当权益。

